

Конституционно-правовые принципы взаимодействия государства и бизнеса в Республике Беларусь

*Богуш Н. А., магистрант БГУ,
науч. рук. Масловская Т. С., канд. юр. наук, доц.*

Объективные закономерности существования и развития общества со временем находят свое отражение в сфере права и тем самым становятся правовыми принципами. Наиболее важные из них находят свое отражение в основном законе государства — Конституции.

Фактически ни одним из государств мира не оставлены без внимания экономические отношения, значимость которых определяется их отношением к основам конституционного строя — его принципам:

- выделение частной формы собственности наряду с государственной, коммунальной (муниципальной);
- гарантированность реализации прав частной собственности (ст. 10 Конституции Италии 1947 г.);
- равенство правовых способов защиты частной и государственной форм собственности (ст. 38 Конституции Испании 1978 г.);
- социальная направленность всех форм собственности (ст. 14 Конституции ФРГ 1949 г.; ст. 92 Конституции Японии 1947 г.) и т. д. [2, с. 32–33].

Конституция Республики Беларусь также закрепляет основы функционирования экономической системы государства, определяя Беларусь социальным государством. Статья 13 Конституции провозглашает собственность компонентом экономической системы, разделяя ее на государственную и частную. Субъектами частной собственности определены граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, а также негосударственные организации. Критерием отнесения того или иного вида собственности к частной форме является наличие у субъекта частного интереса [3, с. 3]. В общественных отношениях этот интерес может быть выражен в индивидуальной форме, в форме партнерства или кооперации и представлять собой инициативную деятельность, осуществляемую за счет собственности или заемных средств и ставящую перед собой цель получения доходов и развития правоотношений в данной сфере, то есть являться бизнесом (но только в случае официального его оформления в соответствующую форму, определяемую законодательством).

Следует отметить, что Конституцией не урегулирован статус коммерческих объединений граждан, юридических лиц. Однако совокупный анализ норм Конституции Республики Беларусь позволяет говорить о следующих принципах взаимодействия государства (в узком смысле) и бизнеса: 1) равен-

ство форм государственной и частной собственности; 2) гарантия конституционных прав на ее защиту; 3) механизм формирования собственности признан доход, получаемый законным путем; 4) равные способы защиты государственной и частной собственности; 5) их равные обязательства перед обществом; 6) равные возможности; 7) исключительные основания отчуждения; 8) права человека (бизнесмена) — высшая ценность; 9) частно- и публично-правовые механизмы регулирования — реализация принципа социального государства.

Реализация данных принципов — основа определения формы взаимодействия государства и бизнеса в государстве.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). — Минск : Амалфея, 2005. — 48 с.

2. Конституционная экономика : учебник для юридических и экономических вузов / П. Д. Баренбойм [и др.] ; под общ. ред. П. Д. Баренбойм. — М. : ЗАО Юстицинформ, 2006. — 528 с.

3. Пляхимович, И. И. Экономические основы конституционного строя Беларуси / И. И. Пляхимович // Право и демократия : сб. науч. тр. / Белорус. гос. ун-т ; редкол. : В. Н. Бибило (гл. ред.) [и др.]. — Минск, 2010. — Вып. 21. — С. 3–18.

К вопросу о регламентации повторности преступлений как одной из форм множественности преступлений по уголовному законодательству стран СНГ

*Борисенко О. Г., студ. V к. ВГУ им. П. М. Машерова,
науч. рук. ст. преп. Новик О. О.*

В настоящее время одним из наиболее важных вопросов при расследовании уголовных дел является квалификация преступления и назначение наказания лицам, совершившим преступления на территориях различных государств. Данная ситуация имеет особое значение при совершении нескольких преступлений на территориях стран СНГ.

В истории отечественного уголовного права повторность никогда не отнеслась к числу простых и четко регламентированных понятий.

Необходимость изучения данного понятия состоит в том, что:

- проблемы квалификации повторности преступлений связаны с реализацией такого принципа уголовной ответственности, как справедливость;